

## ПЛЕНАРНЫЕ ДОКЛАДЫ

Н. А. Яшин

Заместитель губернатора Пермской области,  
председатель департамента политики

### ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО

участникам Международного симпозиума «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками»

Впервые за всю историю международных симпозиумов по пермистике Пермь встречает гостей. Сегодня мы собрались на **XI Международном симпозиуме: «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками»**, посвящённом юбилею известного коми-пермяцкого языковеда, стоявшего у истоков зарождения коми-пермяцкой лингвистической науки, **Антонины Семёновны Гантман**. По её инициативе в **1955** году открылось уникальное и единственное в России коми-пермяцко-русское отделение филологического факультета с пятилетним сроком обучения по специальности **«учитель коми-пермяцкого языка и литературы, учитель русского языка и литературы»**.

Выбор города Перми для проведения очередного симпозиума по пермским языкам, уверен, не случаен. Коми-пермяцко-русским отделением Пермского государственного педагогического университета накоплен богатый опыт научно-исследовательской и учебно-методической работы по сохранению и развитию самобытных пермских языков (коми-пермяцкого и коми-язьвинского).

В прошлом году коми-пермяцко-русское отделение, отметившее свой 50-летний юбилей, стало организатором Международной конференции «Национальные языки России: региональный аспект», собравшей свыше 300 научных представителей современной филологии и лингвистики из 18 субъектов Российской Федерации и ряда зарубежных стран. Проблемы функционирования языков, в том числе пермских, современное состояние национальных языков, проблемы и перспективы их развития, методика их преподавания – это те вопросы, которые стали основными для глубоких исследований пермских учёных-языковедов и для широкого обсуждения на конференции.

Пермь становится центром изучения пермских языков. Большая роль в формировании этого центра принадлежит созданному в 2004 году по инициативе администрации Пермской области **Институту языка, истории и традиционной культуры коми-пермяцкого народа**. Возглавляет Институт

заместитель декана филологического факультета по коми-пермяцко-русскому отделению Пермского государственного педагогического университета, кандидат филологических наук **Лобанова Алевтина Степановна**, под руководством которой Институтом осуществляются проекты по исследованию современных проблем сохранения и развития пермских языков, а также этнокультурного, этносоциального развития пермских народов.

Пермские народы: коми-пермяки, коми-язьвинцы, удмурты наряду с другими финно-угорскими народами занимают особое место в этнической структуре Пермского края. Для этих народов пермская земля является единственным и традиционным местом проживания.

**Законодательной гарантией сохранения национальной самобытности** коми-пермяцкого, коми-язьвинского, удмуртского народов Пермского края на данном этапе является **Закон Пермской области «Об Областной целевой Программе развития и гармонизации национальных отношений народов Пермской области на 2004-2008 годы»**. Разделы Программы, посвящённые сохранению и развитию национальной самобытности финно-угорских народов, обеспечены комплексом мероприятий и финансированием из областного бюджета.

Реализация мероприятий программы способствует объединению усилий органов государственной власти, местного самоуправления, учёных и общественности области Пермского края в достижении главной цели - **удовлетворения национально-культурных потребностей финно-угорских народов, которые с давних пор живут в мире и согласии на Прикамской земле с русскими, татарами, башкирами, немцами, поляками, бережно сохраняя самобытность языка и культуры.**

В Пермском крае на протяжении пятнадцати лет активно реализуются **мероприятия по развитию национальных культур и образования на языках народов России**. В настоящее время действует 62 школы с обучением на родном (татарском, марийском, удмуртском, коми-язьвинском) языке и 53 школы с преподаванием коми-пермяцкого языка, а также 53 коми-пермяцких дошкольных учреждения.

Профессиональная подготовка педагогических кадров по коми-пермяцкому и коми-язьвинскому языкам проходит на базе коми-пермяцко-русского отделения филологического факультета Пермского государственного педагогического университета.

**Повышение профессиональной компетентности специалистов и учителей родного языка и литературы** осуществляется при организационной и финансовой поддержке администрации Пермской области через проведение выездных семинаров в районах компактного проживания коми-пермяцкого, коми-язьвинского, удмуртского народов (**выездной семинар «Обновление национально-регионального компонента общего образования» в Коми-Пермяцком округе**), научно-практических конференций, **например, конференции: «Национальные**



языки России: региональный аспект», «Новое гуманистическое мышление и образовательное пространство региона», цикла научно-практических семинаров Центра этнопедагогике народов Прикамья Пермского областного института повышения квалификации работников образования.

В последнее время значительно расширяются рамки приобщения детей к родному языку. На протяжении нескольких лет департаментом образования Пермской области в сотрудничестве с управлением образования и науки администрации Коми-Пермяцкого округа проводится ставший традиционным конкурс учебно-исследовательских работ учащихся Коми-Пермяцкого округа по номинациям: коми-пермяцкий язык, коми-пермяцкая литература, географическое краеведение, историческое краеведение. Организуются летние профильные лагеря для учащихся с изучением коми-пермяцкого, коми-язьвинского языков, литературы и истории. Традиционными стали фольклорные экспедиции, в ходе которых собирается и обрабатывается научный материал об устном народном творчестве коми-пермяцкого, коми-язьвинского и удмуртского народов.

Немалую роль в просветительской работе по популяризации пермских языков играют национально-культурные общественные объединения коми-пермяцкого, коми-язьвинского и удмуртского народов Пермского края, сохраняющие национально-культурное достояние пермских народов. Многоплановая деятельность объединений способствует использованию родного языка в повседневной жизни, его сохранению и развитию.

В рамках областной Программы издаются художественные и научно-популярные книги, научно-методические пособия, систематизирующие научные знания в области пермистики. В их числе «Коми-язьвинский букварь» - первый письменный источник коми-язьвинского народа, научный сборник «Труды института языка, истории и традиционной культуры коми-пермяцкого народа», уникальная книга В. Климова, Г. Чагина «Круглый год календарных праздников, обрядов и обычаев коми-пермяков», научно-методическое пособие «Дидактические материалы к урокам изучения лексики коми-язьвинского языка».

Нас всех, говорящих на разных языках, имеющих самобытные национальные корни, объединяет общая историческая судьба, единое этнокультурное пространство. Все вместе мы должны сохранять и приумножать наше главное достояние – мир, согласие, взаимопонимание.

Уверен, успешному решению данной задачи будет способствовать и наш симпозиум.

Желаю успехов симпозиуму и всем нам в большом и важном деле развития диалога национальных культур.